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Perczel miniszter Nyitrán.
Tegyük hüvelybe a kardot; ne csörtessük 

a fringiát, mikor a nemzet fenállásámtk ezred­
éves évfordulóját üli. Akaszszuk szegre a fegy- 
.ért, mikor a jubiláns ünnepélyen Nyitrának 
jutott a szerencse, hogy a millenáris nagy­
szabású emlékek közöl az egyiket határában 
állították fel. hl jött sok előkelő ur, annyi, 
ahány a királynapok óta nem volt jelen. Kijött 
a föld népe is, ki a nemzet örömében való 
részvételtől, ki a jegyzők által ösztönöztetve, 
nógatva: és mégis volt valami nyomasztó, volt 
valami lankasztó ebben az ünnepélyben, minek 
alig tudunk kellő nevet adni.

A nép nem lelkesült, azt önök mind­
nyájan tudják, és ez a részvétlenség a hiva­
talos körök örömét is leloliasztotta. Látták, 
hogy a nép nem ürül az ünnepnek, s ez az 
ő örömükbe is ürömcseppet vegyített. Rátok 
hivatkozom Xyitraváros polgárai, tegyetek ta­
núságot róla milyen fogadtatás volt az szom­
bat este a vasútnál. De hát tegye kezét szivére 
a miniszter ur, és feleljen ő, vájjon megvan-e 
elégedve a fogadtatás lelkesedésével. Mondja 
meg, vájjon az a 100—150 ember, akit az 
állomás érkezési oldalára behocsátottak, vájjon 
annak lelkesedése nem liasonlitott-e egy kegyel­
mes ur szolgáinak nevetéséhez, mikor a ke­
gyelmes ur rósz viccet mond, melyhez azonban 
a rselédsédségnek minden áron nevetnie kell.

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ TÁRCÁJA.

A Zobor ormán.
Solia ennyi ember a Zobor csücsüli! Bizony 

azóta sem, hogy az öreg Zobort felakasztottak 
rajta. Máskor egy évszázad alatt sem kúszott fel 
ennyi látogató a fellegövezte csúcsra, mint aug. 
ö"-án, a millenáris ünnepen. Ha igaz, bogy az 
akasztott ember lelke koboroi az akasztás szín­
helyén. úgy Zobor vajda szelleme szokatlan dol­
gokat láthatott a hegytetőn. Diszmagyarba öltö­
zött ember még aligha mászta meg a szürke 
ormot, mert a felmenet gálában valamivel nehe­
zebb, mint pl. táncolni a parketten. Aki nem 
hiszi, kérdezze meg Tarnóczy Gusztávot, mikor 

lovai megakadtak, és nem akadt egy ember sem, 
ki a hírhedt elnököt kocsijába vette volna. Még 
Sándor Géza se.

Szép nagy publikum volt ott az tagadhat­
om s I'erczel dacára volt volna ott több is, ha 

utakat el nem rontja az eső. He gyalog csak 
nagy öumegtagadással, kocsin meg csak nagy 
kétséggel lehetett feljutni. S hozzá meg nem is 
'olt elég kocsi. A fővárosi lapok ugyan ezer fo- 
g itrúl beszélnek, de Rédeky főkapitány tagadólag

Es mikor átment az állomás túlsó olda­
lára, hol tűzoltó-kordon mögött mintegy 7— 800 
kiváncsi állott mozdulatlanul némán. — Egy 
„éljen" kevés, de vallja be excellencies uram 
vájjon kapott-e csak egyet is azon a másfél- 
kilométernyi utón egész a városházáig ? Igaz, 
Xyitraváros főutcáján is elég számos ember 
állott a járdán, de ugyanez a nép volt ott 
akkor is, mikor a parasztbanderisták sétál­
tatták lovaikat a kövezeten. Azokat a puszta 
kíváncsiság vezette oda. Az a halotti csend, 
az a sfri némaság melynek közepette bevonult 
Nyitrara, önre nézve excellences uram, na­
gyobb inzultus volt, mint a kőzápor Zsilinszky 
államtitkárra Gyetván.

— Ezek a tótok nem tudnak lelke­
sedni, — moudá egy képviselő egyik ny it ra i 
ismerőseinek.

Nem ám !
Csak láttátok volna, mikor ifj. Zichy 

János gróf tartotta 1,.vonulását Xyitrára! 
Titeket hívlak fel tanúbizonyságul, nyitra i 
liberális urak, hasonlítsátok össze I’erczel mi­
niszter fogadtatását Zichy gróféval. — Pedig 
ez itt nem hangsúlyozta, hogy ö a kormány 
kiküldöttje, nem mondotta, sokat jelentő nyo­
matékkai, hogy az államhatalom képviselője 
Nyitrán : a fiatal nemes gróf csaknem teljesen 
ismeretlen volt vidékünkön, hiszen éppen akkor 
mutatta he politikai szereplésének premier-jét.

Az a kitöró lelkesedés, az a ineg-meg-

rázza fejét. Hiszen ha neki ezer fogatja volt 
volna, mekkora publikumot szállít ö akko>- a hegy­
tetőre! Különösen az élite nyitrai hölgyközöuseg 
volt gyéren képviselve. Hiszen volt, volt; de hát 
mi az a hoz a virágfüzérhez képest, mely ott lent 
nyúlt végig a gerencsér! ország utón, s irigykedve 
kacsintgatott a fellegekbe.

És az a tábori mise ott a hegytetőn ! Mikor 
a diszszázad puskaropogása odavitte az oltárhoz a 
lőpor füstjét, s a század kürtöse csaknem oda 
fújta a fülébe püspökünknek az imára szoló kom­
mandót. Volt valami megragadó ezen gyülekezeten, 
s az érsekujvári és nyitrai egyesült dalárda szo- 
ncrus, fenséges dalában. Tény, szebb volt, mint 
hittük volna, ha mindjárt az ur felmutatáskor az 
előtérben levő elite világi közönségből nem is 
térdelt le senki, az egy gróf Apponyi udvarna­
gyion és nejen kivül. A barátságtalan szél mind­
járt kezdetben eloltotta a gyertyákat, s nem is 
égtek egész az evangéliumig; mig nem Csippék 
doktorban megszólalt a rubricista, hogy égő gyertya 
nélkül nem szabad misézni. Aztán „véka alá rej­
tették a világosságot“, a vékát kalappal pótolván.

Szép rendben folyt le minden. Tolongás 
csak akkor kezdődött, mikor Craus István az 
érmeket kezdte osztogatni. Minden kéz utána 
nyúlt, csaknem felemelte a tömeg. Szemrehányó

újuló, szűnni nem akaró üdvrivalgás, mely Ivei 
a nép tízezernyi tömege örömmámorában höm­
pölygőit az állomástól a püspökvárig, hogy 
bálványozott jelöltjét fel kisérje; nem-e kiáltó 
ellentétben van azzal a lesújtó, megszégyenítő 
közünyuyel, mely lyel aug. 30-án Magyarország 
belügyminiszterét fogadták ! Megvagyunk győ­
ződve, hogy a kegyelmes ur pirult ezen „diadal­
mas szégyen“ alatt; és nem tudja megfejteni 
még most sem ott Budavárában, hogy hiszen 
Pannonhalmán, Pusztaszeren, a IJeszkideken 
szinten ugyanazon liberális kormány képvi­
seli'! voltak jelen; s a lelkesedésnek mégis 
megvolt bizonyos általános jellege.

Az okot ne keresse a tótságbau. Nyitra 
vidékének tót része is ragaszkodik az ország 
egységéhez, az állam önállóságához, Nyitra 
vidékén pánszlávokat nem talál, a tót ajkú 
nép szívesen tanul magyarul, s hő óhajtásunk, 
hogy minél előbb tudjon is. Mi az oka tehát 
hogy a magyar kormány iránti tiszteletben 
túltettük rajtunk még a beszkidi ruszinákok 

I is l — A belügyminiszter személye, ki eléggé 
rokonszenves szónok, az országos szabadelvű 
párt bűnei, még mindig nem oldják meg a 
rejtélyt. Itt csak azok az alkotmányos gonosz- 
tettek vezetnek helyes nyomra, melyeket az 
országos liberális párt nyitramegyei fiókja 
külön követett el. Hogy a nép kedély han­
gulata ilyen lehíitőleg hat az érkező minisz­
terre, annak még más oka is van, mint a két

mosolyl\al nyomott a markomba egyet, mintha 
azt akarta volna mondani: Nezzé. nein vagyok én 
népszerű V

— És tény, az alispán soha életebeu nem 
volt ennyire populáris.

— Istenem, hogyan kapkodtak utána, még 
egy általam felette becsült és szeretett nagyságos 
ur is oly epedve nyomult előre; s annyira elszo­
morodott, mikor nem kapott semmit, hogy Craus 
Istvánnak is megesett volna rajta a szive. í gy 
megsajnáltam, hogy nyomban odaadtam volna neki 
az egyik érmemet, ha véletlenül — kettőt kap­
tam volna.

Ami azután történt, az már rendes nemzeti 
virtus. Az intelligens elem nagy részben leszál- 
linkózott, a nép pedig ott maradt, s elázott az 
esőtől s akadt egy néhány ki mástól is. He 
katasztrófa nem volt, pedig úgy a sört, mint a 
virslit is ingyen osztogatták. Csak egy gerencsér!

; Matyónak törték be kancsóval a fejét, miből né­
melyek azt következtetik, hogy a kancsó keményebb 
volt a gerencsér! koponyánál. Igaz, valami érde­
kes is történt. Élloptak a Zobor tetején két 
hordó sört. A furfangos tolvaj megérdemelné, ha 
megkerül, hogy 20 kilo virslit adjanak neki.

-Y.
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nyitrai választás. Itt vannak az erőszakos 
megsemmisített extrakiadasu megyehiz.vttsagi- 
tagválasztasok, melyek dacára annak, hogy tíz 
hónap múlt el azóta, meg vsak kiírva sincse­
nek újból. Itt van az országban példátlanul 
álló felemelt cenzus, itt a legtöbb reklamáció 
a választói jogért, s vegre itt a visszavetett 
felfolyamodások legmagasabb százaléka az 
egész országban.

Ezek azok a „zilált állapotok“, melyekre 
ónt i> figyelmeztették, kegyelmes uram, de 
részül jelölték meg a forrást A szerző ott 
volt a kocsijában, ki a miniszterrel együtt 
pirult a nép szemrehányó hallgatagságán. Az 

aegise alatt történtek meg azok a t ■rnyti- 
suló politikai igazságtalanságok, melyeknek 
hullamai messze felcsaptak Magyarország med­
rén. Jöjjön el egyszer Ny itrára, de nem pezs­
gés. banket re. nem az el re megrendelt tisz­
téig" küldöttségek f •gadt.tásara, hanem üljön 
be egy napra a megyei levéltárba. - olvassa 
el ott a re'sod-jaba tartozó felhalnczott bor­
zalmakat, melyekről, megvagyunk győződve, 
hogv sejtelme sincsen. S ha ezeket látta, s 
igazságot mond I*• *nn<>k, akkor oroinritalgássa! 
fosradja a ncp. - hódoló tisztelettel vonul 
elébe a pap-air Magyarország belügyminisz­
terének !

A zobortiegyi ünnep,
A nagy nap előestéjén.

I itt kezdjük, ahol múlt számunkban elhagy­
tuk, felezel miniszter bevonulásánál. Nagyon egy­
szerű. lebet mondani hideg volt a fogadtatása. 
Kosival politariiie-ter üdvözlő bv-zede. ;. mini-z- 
tvr neliáhv -zulud álló köszönete. egy némi hall­
gató-ág. ebből állt az ege<z. Hol volt a lelkese­
dés ? Epv pár hintó némán ki-érte hosszú-utcán 
at a minisztert a nieuyeliazára. a liiutóknak má­
sik re-ze a pleháiiia-utcau kerv-ztul a vendegeket 
szállította — In ka-ukra. Kz volt felezel bevonu­
lása Nvillára. Megyeháza előtt egy diszkap ; disz- 
teleukedett. olyan, mélynél különbet bármely falu 
állít ünneplő -zilgabirajaiiak. Két pózna, alul 
bükklevelekból font koszorúval korulc-avarva. kö­
zépétől fölfelé meztelen, közbe az ut fölött spnr- 
gáu két zászló kötve a póznákra. Ez volt a dísz­
kapu A hazak ug'sii mind zászló-tengerben úsz­
tak. ez azonban a millenáris emlékműnek s nem 
ferezelnek szidott. 1 „7-kor tisztelgéseket fogadott 
megyeházán, sokan jöttek hozza, i s ik egy testü­
let nem, melyet legszívesebben látott tolna — a 
központi pap-ág. Kilencféle a város ki volt vilá­
gítva. Zobor csúcsán öröm tüzek égték. A város­
házáról lampiuuo- menet vonult a megyeháza ele, 
eltette a királyt - a dalegylet elzengte a szóza­
tot. Valaki elkiáltotta magát, hogy éljen a bel­
ügyminiszter. a gyenge zajra mintha a megyeház 
frontján egy ablak csukódott volna be, hogy ne 
lias-on at rajta többé az ilyen éltetés. Eli nem 
igy szoktak ünnepelni Ny itrau s feltesszük fer- 
ezelrői, hogy ö i- észrevette azt. Igen szépén ki 
volt világítva a katli. kör, a középső transparent 
Szűz-Maria kepevei, s e kórirattal: Magyarország 
vedas-zonya oltalmazd nemzetünket. A városháza 
az iparbank jó benyomást tett. De legszebb volt 
a kis szeminárium ; a transparentek középéu a 
szózat verse volt olvasható: Meg jönni kell. még 
jönni fog. egy jobb kor. mely után buzgó imádság épe­
dé/. százezrek ajakán Ez fejezte ki Nyitva aznaji esti 
hangulatát, s ez a fölirat kötötte le legjobban 
ltomy miniszterelnöki titkár figyelmét K A pap­
ság nem tisztelgett Verczelnel. de egyik tagja, 
Markovié- János, igy fejezte ki, hogy mi fekszik 
a szivén.

Városi közgyűlés.
Az ünnep napjára derült eg mellett ébred­

tünk. Kora reggel tarack-durrogás jelezte a nap 
fontosságát - a város atyái 7 órakor diszgyülésrv 
jöttek össze, hogy hasban is megörökítsék az 
emlekmtt felállítását. Valami 27 — ;o kepv.-testületi 
tag jelönieteken Kostyái polgármester hazafias 
beszédben adott kifejezést a város örömének s

kiemelte az ünnep jelentőséget a város történe­
tében. Sztránszky Izidor indítványára a beszedet 
egesz terjedelmében jegyzőkönyvben örökítik meg.
A rövid ules után a testület a megyeháza elé 
vonult, honnan I’erczel vezetése alatt s 100 tagú 
bandérium előlovaglása mellett Zoborra indult a 
közönség.

Isteni tisztelet a hegyen.
Az egesz felavatás! ünnepségnek kiemelkedő 

pontja a Zobor csúcsán tartott sz. mise volt. a 
piramis északnyugati oldalán, ;»s7 méter magas- 
sagbau a tenger színe felett. A nép nyelvén azt 
mondhatnék, egeszeu Wel az. égbolthoz. Nem 
templomban, hanem vörös szövettel bevont sátor 
alatt, hegycsúcson. A jelenet a maga külső ö<z- 
szeallitá-ábau nagyban hasonlított a I’eszty kör­
képén látható áldozati jtdenséghez, csakhogy itt 
katli. püspök állott, a körképen a táltos kepe van 
a múltból felidézve : a táltos állati áldozatot mu­
tat be a hegyen, a pogány tlép hálájának kifeje­
zésére a szerencsés foglalásért. lie tide püspök 
pedig a katli. hit legdrágább kincsét, az újszö­
vetség vérontás nélküli áldozatát mutatta lie Zo­
liimul a sz misében a kere-zténynyé lett Ma­
gyarország elmolt századaiért.

Kép a Feszty körképé, festői kép volt ez a 
zoborliegyi áldozat bemutatása is, szokatlan és 
megható, mely éppen a maga szokatlanságával 
legjobban emlékeztetett arra, ami reá alkalmat 
adott, a magyar nép ezer év alatt lefolyt mák­
jára. Csak oly szokatlan, mintha ma püspököt 
látnánk paizszsal vértezve, lóháton, sereget ve­
zetni a csatára. Pedig ez megtörtént a múltban, 
a mohácsi csatában is nem egy katli. püspök és 
pap e.-ett el. így ölelkezett a vasárnapi isteni 
tiszteletben az. ami örökkévaló, a történeti múlt­
tal, hogy a sz. mise, programul szerint „tábori 
mi-e", nem rendes helyén, templomban, de a tör­
téneti nevezetességű hegyen mondatott.

Ez ragadott ki leginkább bennünket a kuz- 
uapisághúl s vissza a múltba, a múlt szokásaiba 
vezetett.

Az ünnepség más pontjainál a miniszter elő­
térbe nyomuló személyisegénél fogva inkább a 
jelen időből vett motívumok voltak az uralkodók, 
azoknál nem jelentünk meg mindnyájan: a sz. 
misénél és a piramis felavatásánál Zoborhegyen 
ott voltunk mindnyájan. Nemcsak párt, de fele­
kezeti különbség nélkül is. Mert ott hálaadásról 
volt szó s a piramis által jelzett múltról, midőn 
sem a jelenvolt Haitik frigyes lutheránus és An­
tal i iábor kálvinista superiutendeus által képviselt 
felekezetek, sem a fenzel s párthívei által perszo- 
nitikalt modern alkotmányosság, mely jogot tipor 
s jelszavakkal amit. nem Jelezlek még Magyar- 
országon. Hanem egy vallns volt, egy haza fiság 
s a házasságot Kálmán törvényei szerint csak a 
templomban volt szabad kötni

• üt. a hegyen nyilatkozott az, ami mind­
nyájunkat egyesit, az oltáron az isteni tisztelet, 
s a piramisban jelképezett régi magyar hazatíság.

Már reggeli 7 órakor kezdtek vonulni a 
csapatok. Legnagyobb része a Gerencsér felöli 
erdei utón húzódott felfelé, mely maga egy órát 
vett igénybe. Az ég is mintha hozzájárulni akart 
volna az ünnepséghez, egész délelőtt szép időt 
engedett, de az ut a múlt heti esőtől átázva, 
roppant fáradságos volt. Csaknem minden száz 
lépés után pihentetni kellett a lovakat, a süppedő, 
meredek szerpeutinán. Csak az ünnepélynél köz­
reműködő személyeknek volt szabad egész a pi­
ramisig kocsin felmenni, a többi Gerencsér mel­
let volt kénytelen hagyni alkalmatosságát s gya­
log megtenni a vándorutat.

Zobor ormára érkezve, már 8 óra körül el 
volt lepve közönséggel, mely folyton szaporodott 
egész 10-ig. Messze falvak népe nemzeti zászlók 
alatt, a főrendi és képviselőház számos tagja, a 
szomszéd megyék küldöttségei, s a nép ezrei 
csoportosultak a piramis körül.

Zajos volt a hegycsúcs, mint talán csak 
ezer ev előtt, Huba vezér idejében.

10 óra táján csend lett. megkezdődött a 
mise. Béniié Imre nyitrai püspök. Jeszen-zkv 
Alajos, ifj. Bobok József. Kutvaszer István. Hu- 
dek János dr.. Kondor István áss» sz tálasa mellett 
csendes misét olvasott, mely alatt a uyitrai e> 
érsekujvári dalegylet Jakubovics Sándor elemi 
igazgató-tanitó vezetése alatt „Áldozattal járul 
hozzád“ vinni egyházi éneket énekelte.

Közvetlen közel állottak a központi papság­
ból Yenczell Ferenc nagyprépost, Czeizel Gábor, 
Csippék Sándor dr. apát-kanonokok, továbbá Mar- 
kovies János, dr. Tóth János, Szmida K. A sátor 
előtt Perezel Dezső belügyin., Appouvi Lajos grot 
magyar udvarnagv nejével, Thuróczy főispán, 
Craus alispán, Holla tábornok, s a notabilitások 
egész sora, utáuok a többi közönség.

Isten szabad ege alatt, egy messze tá­
jakra kilátást nyílj tó hegrortnon, oldalt egy uauy 
történeti múltat jelező emlékmű lábáuál: a nagy 
pillanat behatása alatt talán azok is imádkoztak, 
akik máskülönben ezen emberi kötelességről meg­
feledkeznek. Szép és megható volt a jelenet.

A sz. mise alatt a nyitrai honvédség egy­
százada ismételten disz sortüzet adott.

A mise befejeztével teljes főpapi öltözetben, 
pásztorbottal a kezében a sátor elé lépett Bende 
püspök s általános figyelem között a következő 
tanulságos beszédet intézte a közönséghez.

A püspök beszéde.
Nagy-méltóságú Miniszter ur!
Mélyen tisztelt ünneplő közönség!

Midőn az l r az ö örök szándékainak hü 
szolgáját Mózest nagy missiója végén Nébó he­
gyére vezette, megmutatta neki a földet, melyet 
Atyáinak ígért, s a melybe népének bemennie 
kellett, — a nagy szolga lelkében feltűnt a múlt 
a maga nagy vázlatában, csodálatos küzdelmeivel: 
a mindenható vezérlő kéz csodálatos történelme.
— Egyben előtte a föld, mely ezentúl nemzeté­
nek földi öröké leend, valamint egy fenséges hi­
vatás szintere, melyet a kiválasztás e népének 
biztató igeietek, földöntúli igazságok és egv nagy 
reménységnek fénye mellett, az élő örök Igazság 
érdekéből, az eltesz emberi nemzet javára betöl­
tenie kellett: es prófétai szemeivel látta, hogy 
népének jutalma vagy büntetése, dicsősége vagy 
megaláztatása, szabadsága, vagy rabszolgasága 
attól log függni, ha vájjon fényes bivatottságát 
híven követi-e, vagy azt hűtlenül elhagyja.

Eu magam is I ram Istenemnek szegény szol­
gája, egyházam és hazám hű sáfárja, midőn ezen 
a napon, hazafias sziveik nagv ünnepen, önök 
buzgó részvété mellett, hálából egy ezredéves 
múltúnkért es megszentelendő hazájuk iráuk való 
kegyeletet iiiegemlekezésilket, melyet egy újabb 
evezted századainak hirdet e hatalmas emlékkő.
— bemutattam keresztény oltárunk kövén az 
egyedüli világosság es az örök szeretet áldozatát, 
es ollók hun-ben itt e helyen állok, melyhez nem­
zeti dicsőségünknek, őseink vitéz karjainak egv 
fényes epizódja van kötve, lelkiszemei in előtt fel­
tűnik hazam múltja telve hősiességgel, meiylyel 
égy maroknyi nemzet dacolt tiz század viharaival 
v> 'érevei igazolta fenuiaradása szent jogát: mi 
több tel le azon csodálatra méltó bölcseséggel, a 
meiylyel társadalmi és állami életének alkotásait, 
a szabadságnak és rendnek, a jognak és fegye­
lemnek csudálatos szervezetét saját géniuszából, 
mintegy önön leikéből teremtve, biztosította egy 
évezredes életét, megvetette az idők változandó- 
ságai közepette a nemzeti fejlődés biztos felté­
teleit, valamint a jövendő évezredek biztos öt­
vözetűjét sót a mi legfőbb: tündöklőit az en 
nemzetem a keresztény vallás fényében, termé­
keny volt es hatalmas keresztény erényekben.

E földöntúli forrásból merité szenvedéseiben 
a kitartást, dicsőségében az önmérséklést, életé­
ben az öumegtagadásnak, az önfeláldozásnak, a 
szeretetnek erejét: ebből kultúrájában az igaz­
ság vezérlő és szabályozó fényét, bölcs haladásában 
az ihletet. F fensőbb világnál ápolta az ő szep­
lőtlen családi tűzhelyét. Ez isteni erő övedzé 
dicsfény nyel a koronát, ez eszményítette és sza­
bályozta szabadságszeretét, ez adta törvényeire 
a legmagasabb szentesítést. Ez isteni erő, midőn 
őt az örökkévalóságba emelte, egyben egy örökké­
valóságra biztosította léteiét.

Ha van nemzet, mely az ő történelmében 
ezeréves múltjának fényes "tradiezióiban, az igaz­
ságnak és jognak, egy bámulandó nemzeti élet­
nek. a leiekkel összeforrt kereszténységnek, a ke-

é
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resztény heroismusuak fényes apológiája — az én 
nemzetem az. — Avagy másként volna?

A mondottak igazolására könyvet kellene 
beszélnem. Kiég nekem Önök előtt, mindenki előtt 
ismert, teliát cáfolatlanul bizonyító dolgokra, ada­
tokra visszamennem. Nemzetünk történelme, a 
mióta vitéz karokkal, fényes győzelmek árán ma­
gának e hazát megszerezte, láncolata lett egy 
<nha meg nem szakadt küzdésnek és szenvedes- 
nek. Soha nemzet annyit nem küzdött és szenve­
dett. Vérzett önmagáért, vérét ontá másokért, s 
a mi mindig gondviselésszerü, mint hű es hős- 
szi'ü bástyája minden civilizáció anyjának — küz­
dött. vérzett egy nagy eszméért, célért. Rs ezen 
magas missiója iránt tanúsított hűségével, sziv- 
vereuek nagy érdekek szolgálatában bizonyított 
martiriurnával kivívta magának ezeréves letet, jo­
got nyert egy örökkévalóságra.

Csodálatos uraim! az isteni gondviselés in­
tézkedése. hogy az elet legmagasabb céljaiért vi- 
vaudú harcra, mely elvégre is — az egyedi épugv, 
mint a nemzeti eleinek főrendelte!ése, — gyak­
ran a kisebb nemzeteket választja ki. melyeket 
e végből kiváló jog és szabadságszeretettel, és 
bölcseséggel párosult szívós kitartással ajándékoz 
meg. Ebben a kiváltságban, kiváló módon oszto­
zott a magyar is.

Midőn szt. István áldott és tisztelt legyen 
emlékezete mig magyar el e hazán — a magyar 
állami elet karakteret a kereszténység íensőbb 
mellemével es öröklétű társadalmi és erkölcsi el­
veivel forrasztotta össze és evvel államiságunknak 
és törvényeinek megadta a szilárd fenállás és 
biztos haladás feltételéit, megindult és a századok 
változaudóságai közepette fejlődött, megizmosodott 
az a nemzeti voltában magában álló, reudezett- 
-egében páratlan, valamint állandóságában mély 
alkotó és fentartó bölcseségre valló állatni és tár­
sadalmi élet. melynek életerején egy évezrednek 
ellenséges viharaival dacolt a magyar. — És kér­
dem én egész büszkeséggel: volt-e nép mint a 
magyar nemzet, mely a mellett, hogy törhetlen 
allbatossággal, kipusztithatlan életerejének szívós­
ságával ragaszkodott szabadságához, nemzeti jo­
gaihoz, másrészt meg a nagy lelkeket jellemző 
fegyelmezettséggel mindig meghajolt a rend, a 
törvényes fensőhbseg es a saját lelkivalójából 
kinőtt törvények ereje előtt? Volt e nép. mely 
kifejlett jogérzete mellett oly megingathatlau hű- 
séggel lett volna felkent királyához? Nincs bizo- 
zonyára nemzet, mely a dinasztikus hűség annyi 
nagy alakjait és áldozatait mutathatná fel, mint 
a magyar; oh nemzetem te voltai egy élő, tiz í 
század fényes tetteivel beirt kódexe a szabad­
ságnak es a rendnek, a hűségnek és a nemzeti 
érzületnek.

A mi azonban a magyar nemzetnek kiváló 
küldetése volt, a mi fényes történelmének buzdí­
tásul utánzásul reánk maradt tradícióinak földön­
túli dicsfényt kölcsönöz, a mi nemzetünket a 
múltban főleg uagygyá es erőssé, a jő ellenei 
előtt félelmessé tette, az sz. István szelleme, a 
nemzetet átható, lelkesítő, az élő kereszténység 
szelleme volt. — A kereszt, melyet templomára 
illesztett, mellén hordott és szivébe zárt, melyet 
kardjára erősített, mely szabadságának es nem 
zeti jogainak fényes szimbólumán, a sz. koronán 
ékeskedik ; az Vr, kit oly híven követett, kihez 
történelmében oly hasonlóvá lett, volt az ő eré­
nyeinek istápja. melyeket a világ annyira bámult, 
volt szeplőtelen családi tűzhelyén a melengető 
lang, volt társadalmi életének utvezetője, törvé­
nyeinek szent forrása, szabadságának, nemzeti 
erzületenek palladium». Ez adta diaimaiban a 
mérséklést, szenvedései között a türelmet, küz­
delmeiben a hazaszeretet hősiességét és önfelál- 
ilnzását. A kereszt iskolája tette a magyart 
uagygyá és bölcscsé. — Ez adta neki ama való 
nagyságot, azt a bámulatos erőt, melvlyel egy 
hosszt! évezreden át híven kitartott feladatai mel­
lett és feláldozta magát nagy célokért.

Lelkem büszkeségével, itt ez emlékezetes 
helyen, hazám szive előtt teszek tanúságot, hogy 
nemzeti múltúnk történelme a kereszténység tör­
ténelme, hogy jámbor őseink élete egy megtes­
tesült evangélium, melyben az Vr útjai nyilvá­
nultak meg és hatalmas keresztény erények 
'étik fényüket jelen időnkre is, és a melyet, mint 
dicsőséges múltúnk, keresztény ósiségünk meg­
becsülhetetlen örökségét vettünk át: egyben 
egyedül biztos útirányitóul, egyedül valő biztosí­
tékául egy második évezrednek.

Mi, kik e kimondhatatlanul nevezetes évbe 
léptünk, kiknek lelkiszemei előtt tiz századnak 
dicsőséges történelme áll, kik ezen esztendő vál- 
utján át egy kérdéses jövőbe lépünk, kik őseink­
től egv ezredéves szép hazát kaptunk örökül, 
melyet apáink szivünk vérével, lelkűk tiszteletre­

méltó erényeivel megszereztek és sértetlenül meg­
őriztek. tentartottak — egyben szent osztály­
részül kaptuk, hogy múltúnk fényes nyomain, 
igaz példái után indulva e drága örökséget meg­
őrizzük. sértetlenül megtartsuk és a jövendő 
időknek biztosítsuk.

• Nagy feladat, főleg neliez időnkkel szemben, 
mely annyi űrt vágott a múlt es jelen között, 
mely annyi arany szálat lepett szét. melyek ben­
nünket az ósiséggel összefűztek. — Egy jöven­
dővel szemben, melynél annyira kell félnünk, 
mi minden nem lesz többi oly sok szent és jogos 
dolgokból, és szintoly bizonytalanok vagyunk a 
felől, mi jön majd helyükbe

Vedig aggódó kérdéseinkre a felelet oly egy­
szerű. a követendő útirány oly világos. — A jö­
vendőre irányítandó munkásságunknak egv na­
gyon határozott szabálya van az élettel igazolt 
rövid, ile megdönthetien igazság: a jövőnek kulcsa 
a múltban vau. valamint, minden intézmény csak 
azon az alapon fejlődhetik, a melyen épült, s 
melyet a múlt hosszú tapasztalatai jónak es szük­
ségesnek beigazoltak — Már pedig nincs más 
alap, „mint a mely megvettetett, az Vr .lezus 
Krisztus

Országszerte nagy nemzeti örömmel, haza­
fias sziveink szent ünnepeként üljük meg mille- 
uiumunkat. nemzeti dicsőségünk nevezetes tényeit, 
helyeit emlékekkel örökítjük meg, ennek jele a 
mai ünnepély es ez a hatalmas emlékkő, melyet 
nagy múltunk, nemzeti életünk dicsőségére itt e 
begy közelében honfoglaló őseink által kivívott 
nagy győzelem emlékezetére emelt a houtiui ke­
gyelet és Isten nevében ezennel megáldom, sőt 
Ünnepeljük azt fejlett kultúránk eredményeinek 
kiállításával is. Nagyon helyesen tesszük !

lie e mellett ne feledkezzünk meg arról, a 
mi ennél sokkal fontosabb, sokkal indokoltabb. — 
livüjtsük össze ósiségünk nagy és tanulságos em­
lékeiből mindazt, a mit abban dicső apáink eiós 
és hűséges magyar szelleme, hazafias lelke, tör­
hetetlen dinasztikus hűsége, lángoló szabadság- 
szeretete. államfentartó bölcsesége, valamint azok­
nak hithüsége. az evangélium talajából kifejlődött 
erényessége. Krisztus iránti határtalan buzgalma, 
megörökített. Ez emlékeket, mint megannyi drá­
gaköveket, gyűjtsük nagy gonddal, vegyük be 
leikeinkbe, azokkal ujitsuk fel nemzeti életünket, 
azok erejével lépjünk be egy második évezredbe. — 
Mert bátran mondom ki. ezek nélkül egy második 
évezredet, süt egy évszázadot is alig fogunk 
megérhetni.

Te pedig örök í runk, köuyörület Istene, 
irgalmazz a Te magyar uepeden, melyet e hazába 
vezette!, atyai kegyes egeddel egy évezreden át 
megtartottál, atyáink erényeiért, magyar szen- 
teiuk érdemeiért“, égi nagy királynénk nagy köz­
benjárásáéit kérünk, tarts meg minket magya­
roknak, törvényeink tiszteletében, jogaink iránti 
ragaszkodásban, szabad hazánk szereteteken. Áldd 
meg munkáinkat bonunk javára: küzdelmeinket, — 
ha kell — harcainkat annak dicsőségére. 
Tartsd meg sziveinket apostoli királyunk iránti 

í hiCeghen. - Szent hitünk fénye világoskodjék 
lelkűinkben, egyszülött Fiad szeretetével teljék 
lie szivünk, legyen a szép Magyarország a keresz­
tény erényeknek virágos kertje, a Te szent ke­
reszted dicsősége. (írok Isten áldd meg e hazát, 
áldd meg kegyelmeiddel a Te néped félként 
Atyját! Szent kegyelmed velünk, atyai szemed 
jóságos tekintete rajtunk, védő karjaid felettünk 
az évek ezrein át!

Az emlékmű felavatása.
A püspöki beszéd befejeztével előlépett a 

magyarba öltözött l’erczel miniszter s a sátor 
mellé készített fedett emelvényről szólott a kö­
zönséghez. A ki csak eddigi intézkedései, kivált 
a választások körül tanúsított erőszakos viselke­
dése, minden törvénytipráson könnyű lélekkel 
átsurranó lelkülete után ügy távolból alkotott ma­
gának Verczel egyéniségéről fogalmat, az csalódik, 
ha látja őt. A tirannusok típusából első tekintetre 
semmi sem vehető rajta észre. Egyszerű, mond­
hatni barátságos a társalgása, könnyed a modora, 
tartása fesztelen, majdnem köznapi, úri pózokat 
nem ismer. Közönséges tucat-ember. Nehéz 
volna rajta kiismerni az ország gondjaitól meg­
viselt minisztert, inkább egy bonvivant ember­
nek a benyomását gyakorolja. Szikár, magas alak, 
határozott, erős hanglejtéssel, tisztán, ismétlés 
nélkül beszél. Barnás arca éppen nem árulja el 
a basát, nem a kemény szivet, mely még a stomfai 
választáson sem talált kifogásolni valót. Bizonyos

egykedvűség jellemzi! Ulvan, mint a regi zsentri 
család egy némely tagja, gond nélkül felnevelve, 
de a ki embertársai meguyomorgatásában nem 
bűnt, hanem úri passziót keres. Azért úgy látszik 
nem fáj a lelke azokért, miket rövid miniszter­
sége alatt elkövetett, szinte nem érzi azok súlyát, 
hanem rendbenlévönek gondol mindent az ő 
liberális erkölcstana szerint. Innen minden skru­
pulös nélkül hangoztatta beszédeben, hogy nem­
zetünknél határtalan szabadság uralkodik. Amiből 
az a tanulság, hogy ilyen ember nem miniszternek 
való. Kár hogy a kormány éppen ezt a tagját 
küldte hozzánk. Ilyen benyomást tett reánk Bér­
ezel, aki az emlékművet a következő beszéddel 
avatta fel :

Összegyűltünk e kies fekvési! hegytetőn, 
melyről a 'iiág báróin tája felé szebbnel-szebb 
kilátás nyílik, hogy hazafias érzésünk egész me­
legével üljük meg az idei országgyűlés rendelke­
zése által itt a Zobor ormán lélesittetni rendelt 
és immár szemeink előtt büszkén ég felé emelkedő 
emlékoszlop zárkövéuek letételét és hogy regi 
hagyományos szokás szerint ünnepélyesen avassuk 
azt fel, összegyűltünk és a mint itt vagyunk, beu- 
nüuk és általunk ez órában uiegjelen itten a 
Zobor ormán az egész magyar nemzet.

Megjelen az egész magyar nemzet ép úgy, 
mint azon honfitársaink által is azokban, a kik 
a múlt napokban Pannonhalmán, a kik röviddel 
előbb Munkácson és ismét korább m Pusztaszeren 
megjelentek, kétségtelenül mindig ott volt és min­
dig ott lesz az egész magyar nemzet.

Összegyűltünk itt társadalmi, vallási, nem­
zetiségi, pártpolitikai különbség nélkül és egvlie- 
forrasztva legdrágább közös kincsünk, a ha­
zaszeretet által. A mi sziveinken át s a 
mi ajkaink közvetítésével az egész magyar nemzet 
ad itt bálát az egek urának az isteni gondvise­
lés iránt, azért, hogy egy ezredéven át tartotta 
fel ezt a forrón szeretett hazát. Igen, egy ezred­
evet! át, hivalkodás nélkül, kérkedés nélkül te­
ltetjük hozzá, hogy egy dicsőséges ezredéven át. 
Ismerjük mi kétségtelenül ezen évezred történe­
tének minden egyes szakát, a mint hogy kell is 
ismernünk azt. Hisz a mult a jelennek az anyja, 
s a ki a kegyelet egész ihletettségevel, egész me­
legével nem tanulmányozza a múltat, nem ért­
heti meg a jelent és ekként éretlen és készület­
ien lesz a jövőre, he bármeuuyiszer olvassuk és 
forgassuk is át ezen ezredév feljegyzéseinek lap­
jait, minden egyes alkalommal, minden egyes láp­
nál mindig újabb es újabb gyönyör fogja el keblein­
ket, mindig újabb es újabb kéj fogja el szivein­
ket. mindig újabb és újabb tápot nyer hazatiui ön­
tudata nk.

Ázsiából, a Kaukázus tájáról megindult egy 
nem nagvszánm es csakugyan a népvándorlás 
akkori arányaihoz mérten mondhatjuk, egy ma­
roknyi hősies, elszánt és vitéz nép es győzelem­
ről győzelemre hágva diadalmasan tör magának 
utat és halad uyugotnak előre. A Kárpátokon is 
diadalmasan átjőve, itt megtetszik neki e szép 
ország, mely a Kárpátok álján a Tisza és Duna 
menten elterül, elfoglalja azt s talán egyik leg­
utolsó báréi sikerének színhelye épen e helyen 
volt. a Ind mi ma ezen ünnepet üljük. Elfoglalja 
r, szép országot es örök időkre foglalja el, meg­
szereti azt es megtelepszik rajta. Íját leteszi, 
kardját hüvelyébe dugja és csak akkor rántja 
megint elő, ha önvédelemből arra kénysze­
rül. — Harci ménjét igába, notnád módon 
legeltetéshez szokott barmát ekebe fogja: a har­
coktól megizmosodott karok ugyanazon ügyesseg­
gel és ugyanazon kitartással forgatják a kapát és 
a sarlót. Nemzedékről nemzedékre halad előre, a 
polgáriasodás es a művelődés utján. Az unokák 
karjai már ép oly jelesen kezelik, ép oly jelesen 
forgatják a tollat és később a vésőt és ecsetet, 
mint az ősökéi a kardot. Es rövid idő múlva az 
a nemzet, mely a Kárpátok alján megtelepedett, 
beilleszkedik tökéletesen uj, európai helyzetébe, 
felveszi a kereszten' séget, megteszi mindazon 
intézkedéseket, a melyek egy életerős állami szer­
vezet megalkotására szükségesek, de mind a mel­
lett híven megőrzi típusát és megmarad egészen 
magyar nemzetnek.

Sorsa hol jól, hol balul foly. napja hol ma­
gasan ragyog, hiszen a történelem mutatja, hogy 
voltak idők, a mikor határait három tenger nyal­
dosta, hol ismét alkonyaira száll s nem egyszer 
a testvérharcnak fellegei homályositják el s jött 
idő, a mikor hosszú, igen liossz.u üoo éves sótét 
éjszakába merült. De a szabadságnak fénye nem 
tette elbizakodottá, éji úgy, mint szenvedéseinek
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súlya alatt ueiu tört meg és nem csüggedett s 
ezer evuek viszontagságai mellett is ezer ev után 
niegifjodottan e< megerősődötten el ma is e ha- 
zatian el és virágzik

< i-honából magával hozott erényeinek, ki­
váló tulajdonságainak három legjelesehhikét: a 
v tez-eget, a fejedelemhez való hűseget es a ha­
la i ’alan szabailsdgszeretet, az a tíz szazad, a 
Hu ., elmúlt felette, nem hogy zyengitette volna, 
-út jellemének, karakterének egyik leg-ajátosabb 
jellemvonásává tette Ks epen ezen kiváló 
tulajdonságai, ezen egyéni es politikai jellemét 
kiegészítő jellemvonása, társulva meg az alkot­
mány és törvényei iránti szívós es kitartó 
ragaszkodással, társulva á kegyeletteljes vonzó­
dással e haza drága földje, annak minden utolsó 
rogehez. Kzek képezik legbiztosabb zálogát jövő­
jének. ezek képezik legmegnyugtatóbb es leg­
biztosabb alapját a nemzet jövő fennállásának. 
Hogy ez valóban így legyen, hogy sok, sok ezred­
eveit át el jen e nemzet es sokáig viruljon e hon; 
hogy Isten áldása kiserje azt, Isten adjon neki 
beket, nyugalmat és ezeknek természetes követ­
kezményeit, anyagi jólletet, szellemi fejlődést es 
előmenetelt, boldogságot, megelégedést, adjon neki 
minden hifiben oly igazságos, oly Jóságos, fenkölt 
szellemű es oly alkotmány szerető fejedelmet iKI- 
jenzes), mint a minőt szerencsesek vagyunk most 
dicsőségesen uralkodó királyunkban bírhatni, a 
kinek jogara alatt szerencsesek vagyunk befejez­
hetni az első ezredévet es megkezdeni a máso­
dikat : ezert száll most a Zobor ormáról az egesz 
nemzetnek bő imája es legmelegebb fohásza az 
egek urához ; adja Isten, hogy ez így legyen, hogy 
ez így lehessen.

fis te hideg kőoszlop, a melyet a nemzet 
kegyelete ideállitott, te hirdesd ezt soká, az idők 
végtelen végéig es érezze ezt vs élvezze ezt a 
magyar nép boldog és megelégedett lakosságának 
sok-sok milliója.

Must pedig átadom ezen emlékoszlopot Nyitra 
vármegye közönségének es annak hazafias gon­
dozására bízom annak megőrzését és feutartását

Az alispán átveszi az emléket.
A minisztert az emelvényen i raus István 

alispán váltotta fel. () vette át a törvényhatóság 
ne ve ben az emlékművet, a következő beszéd 
kisvreteben.

Nagyméltoságu miniszter ur!
Mélyen tisztelt ünneplő közönség I

Őszinte megilletődes járja át telkemet. A 
hely. melyen állunk, azon nagy történeti esemény, 
amely lejátszódott, melynek emlékét ünnepeljük, 
a múltnak emléke, a magasztos látvány, mely itt 
elem tarul, elfogulttá tesz. az itt elhangzott sza­
vak szivein melyéig hatottak. Szivem elszorul, 
amidőn teljesítenem kell azon feladatot, mely hi­
vatalos állásomból kifolyólag es ó uagyméltósága 
lelkes hazafias felhívása folytán ream hárul, mert 
teljes tudatában vagyok a nap s az alkalom je­
lentősegének. tudom es érzem, hogy az ország 
figyelme most e helyen pontosul össze s tudom. 
mily hálára vagyunk kötelezve mi felvidékiek 
azok iránt, kiknek lánglelkebeu ez emlékművek 
e- azokkal összefüggő ünnepségek eszméje ineg- 
fogamzott, azoknak, kik ez eszmét megvalósítot­
tak, hazánk törvényhozásának és hazafias kormá­
nyának es mindazoknak, kik velünk részeséi a 
mai nap örömének.

Kzen köteles hála adóját kell lerónom és 
letennem ezen ünnepélyes alkalommal azon foga­
dalmat magunk es későbbi nemzedékek nevében, 
hogy ezen emlékmű az összes emlékekkel és ha­
gyományokkal híven lesz megőrizve az enyészettől 
es ezen helyhez tapadó kegyeletes érzés és nem­
zeti hagyomány élni fog a nép ajkán, a nép szi­
vében mindenkor, amíg itt egy magyar el és mig 
a magyar szó hallatara feldobognak a szivek. Ks 
valamint mindennek, amit látnak, minden tettünk 
nek. egesz viselkedésünknek, úgy az en szereuv 
szavaimnak is tanúságot kell tenniük azon mely 
hazafiul érzésről, ez anyalöldhöz, a hazához való 
törhet len hűségről es igaz ragaszkodásról, mely 
népünk keblét eltölti. Azon benyomást kell kelte­
nünk, hogy itt is el a magyar hősi szellem, hogy 
mi híven sáfárkodtunk apáink örökével és megvan 
bennünk azon szilárd akarat és hazafiul elhatáro­
zás, folytatni az ezer eves történelmet, amelynek 
tartalmát annyi dicsőség, annyi világtörténeti nagy 
esemeny, annyi küzdelem képezi és amelynek 
egyik fényes korszaka e helyütt dicsőségesen le­
záródott.

Lélekemelő, magasztos látványt nyújt az 
emlékmű, az azt körülvevő lelkes," hazafias kö­
zönség, országunk nagyjai, törvényhozásunk, kor­

mányunk képviselete, nemzetünk számos kitűnő­
ségé, egyesülve hazafiul lelkesultsegben, testvéri, 
atvatisagos érzületben, örömben a haza nagysága 
é<" dicsőséges felírnaradá<a felett. Szerencsés ins 
piracio volt az ezer eves állami fennállást ilv em­
lékművekkel. ily ünnepségekkel emlékezetessé 
tenni, a néppel való közvetlen érintkezésben ke­
resni az utat a nép felfogásához, a nép szivéhez.

Kz emlékművek felállítása, transskripciöja a 
magvar hőstürtéuclemnek oly alakban, amelyhez 
mindenki hozzáfér, amelyet mindenki megért vs 
amelyről mindenki leolvashatja a neki szóló tanul­
ságokat. Annak láttára felébred a múltak dicső 
kepe, a nép figyelmét lelkűink a nagy idők nagy 
eseményéi, az. ősök munkássága és erényei, ez 
emlékműről fogja leolvasni a múltak tanulságait 
es intelmeit, az arról szóló hagyomány, hogy a 
honfoglaló ősök itt vívták az utolsó döntőcsaták 
egyiket, innen fog szállni szájról-szájra. uemze- 
dekről-nemzedékre, arról regei az apa fiának.

Ks valamint egykor az evangéliumi rézki- 
ujónak, ennek is varázsereje lesz mindazokra, 
kik arra feltekintenek Bennünk, kik a hazafiul 
igaz hit világában elünk, fokozni fogja az erköl­
csi erőt, szilárdítani a nemzeti öntudatot v< ha­
za tini elhatározást, emlékeztetni fog az egyiivé- 
tartozásra, a közös hazafias célokra, a megoldásra 
váró nagy nemzeti feladatokra, az államfentartás, 
a nemzeti egység fentartfisának kötelességére és 
arra, hogy a mi hazafiul törekvéseinek és küz­
delmeink nem lehetnek sikerét lenek, mert azok 
mögött az ezer éves egységes Magyarország áll a 
maga teljes erejével, egész hatalmával és tekin­
télyével es intőjéül fog szolgálni a destruktiv 
irány képviselőinek, a haza méltatlan fiainak, 
hogy nem lehet büntetlenül támadni az ország 
területi épsége, nemzeti egysége, a hatalmas ma­
gyar állam létérdekei ellen.

így fogjuk mi fel az emlékmű jelentőségét, 
ezért oly becses az nekünk es ezért marad örök 
időkre emlékezetes azon mély bölcseségre valló 
intézkedés, mely szerint az országos emlékművek 
egyikét ezen történeti nevezetességű bércen elhe­
lyezni, ezen helyet a hazafiul kegyelet és megem­
lékezés helyéül felavatni kívánta az ország köz­
pontjává tenni, erkölcsi erőnk fokozása, hazafiul 
érzelmeink ápolása és fejlesztése céljából itt össze­
gyűlni mcltóztattak.

Fogadja nagyméltóságod es a törvényhozás, 
fogadják mindannyian, kik ezen kegyeletes helyre 
zarándokolni és az ünnepély fényét emelni szíve­
sek voltak, vármegyénk hálás közönsége nevében 
szívből jövő legöszintébb kószöuetemet.

Az őszinte bála érzelmeitől és túláradó haza­
fiul érzelmektől ilykép áthatva lévén, készen ta­
lálnak bennünket arra. hogy ezen emlékművet, és 
mindazt, amit a nemzeti kegyelet és az or­
szág közakarata azzal összeköt, 6 nagyméltósága 
lelkes, hazafias felhívása folytán hazafiul gondo­
zásba átvegyük, annak hű őrizetére magunkat és 
utódainkat ünnepélyesen kötelezzük.

Ks a Mindenható, kinek áldását és kegyel­
mét oly megható módon esdette le kegyes főpász­
torunk ki látja szándékaink, céljaink tisztaságát, 
küzdelmeink jogosult voltát, ki látja e hazának 
szent es igaz kultuszát, amely hazát O adott ne­
künk es azon lángoló honszerelmet, melyet O 
ojtott belénk, megvilágítja kegyelmének, nmlaszt- 
jának sugaraival, ezen hegyormokat, ezen völgyeket 
megvilágítja, a szegénység tanyáit megszenteli, 
munkánkat es törekvéseinket imánkat meghall­
gatja, különösen azt, mely most milliók ajkáról 
száll trónja felé hogy éltesse sokáig zavartalan 
és bőségáldásban nemzetünk atyját, szeretett ki­
rályunkat. áldja meg drága hazánkat, a népet, a 
földet és intézményeket az ország törvényhozását 
es kormányát, hogy békében, nyugodt és szeren­
csés elhaladásban fejleszthessük e haza minden 
erejét, nagyságát vs dicsőségét.

A bankét.
A kegyeletes ünnepség után vagy 280 meg­

hívott d. u. 2 órakor a sátortáborban banketre 
jött össze. A magyar embernél elmaradhattad az 
ilyen áldomás. A 32. gyalogezred zenekara mel­
lett csaknem öt óráig együtt volt a társaság és 
a túsztoknak hosszú sorában kiöntötték hol víg, 
hol bánatteljes hazafi érzelmeiket. Igaz, hogy a 
3-iknak szólott Craus alispán szavait is alig lebe- 
már hallani, mert hát ki is hallgatna, ha ingyen 
foly a pezsgő. Innen volt olyan, aki csak másnap 
hallotta, hogy ü reá is emelt valaki poharat. Le­
dig némely toasztirozó a vége felé mérges is 
akart lenni, hasztalan, nem hallgattak reá. leg- 
fellebb magát haragította: különösen az a kettő, 
ki a távollevő papságra gyenge pengéjével erős 
csapást akart mérni. Czobor Béla egészén a tni- 
niszter mellé állott, de hat úgy se akarják —

észrevenni. Jobban gondolt a miniszter azokra a 
papokra, akik távol voltak, mert azok nem kér­
nék tőle semmit.

Derült hangulatban ment széjjel a társaság 
s esti ti órakor már Tót megver felé vitte a kié 
lönvouat a pesti vendegeket.

llusiár István könyvnyomdája, Nyitráu.

Újdonságok.
Gr. Apponyi Lajos ö exciáját az orosz 

cár legutóbb a Fehér sasrend nagykeresztjcvel 
tüntette ki. Ugyanazt a kitüntetést űánlfv Iiez-Ő 
is kapta.

Prosynodale. A plebánosságra képesítő 
vizsgát szept. I -én jó sikerrel letették Szele-v 
László és Weber József.

Halálozás. Iktrirh Péter, nvitraszeghi 
földbirtokos, volt aranyos-maróthi képviselő Bec­
hen aug. 30-án elhunyt. — Túrba Mihály, volt 
bajmóci körjegyző, s utóbb kerületi betegsególyzó- 
egylet titkárja, s nyitravárosi végrehajtó, szept. 
1-én hirtelen elhunyt. — Béke poraikra!

A zoborhegyi piramis, mely a mun­
kások megfeszített munkája folytán már vasárnap 
reggel teljesen készen állt, s csak két turulmadár 
az éjszaki oldalon nem volt még hozzáillesztve, 
ma már teljes valóságában szépen látható az or­
szágúiról. Az állványok, melyek még vasárnap 
nem voltak eltávolithatók, le vannak bontva. Kai- 
azon ban hogy az erediteleg tervezett 40 méternyi 
magasság mellett nem maradtak, igy amint van, 
20 m. magasságával kevésbbé arányos a nagy 
liegytömeghez.

Milleniumi lelkesedés. Az augusztus
30-iki nemzeti ünnepnek sokan örültek, de na­
gyobb érdeklődéssel aligha várta valaki, mint a 
gerencsér! regalebérlő. Azon terület ugyanis, a 
hol a milleniumi emlékszobor áll, a Gerencsér 
község határához tartozik, de közvetetloniil szom­
szédos a nyitva! püspökségnek, a nvitrai é- da­
rázsi határban levő erdeivel. A népünnepély Zo­
bor tetejen az emlék mellett volt megtartandó. 
Megoldandó kérdés volt tehát, hogy hol fogják a 
nép számára a sört és bort mérni. A regalebérlő 
epedve várta, hogy a kimérés a gereueseri ha­
tárban történjék, s hallgatott, midőn az ünnepet 
előző napokon a negyven hektoliter sört, a Zo­
bor tetejére felhozták és éppen a gerencsér! ha­
tárban lerakták. 20u frt söradó és 1200 írt bír­
ság lebegett már szemei előtt. Milyen jó üzletet 
csinálhat az ezredéves ünnepen. Milyen lelkesedés 
szállotta meg kehiét. Mert hát nem is rossz do­
log, oly könnyen jutni a nyereséghez. Kgy élelmes 
furfangos fiskális azonban kegyetlenül tépte szét 
oly gyönyörrel font álmait, figyelmeztette a ren­
dezőséget az italmérési adóra és engedélyre, a 
minek az lett a következménye, hogy a 40 bt. 
sört a szomszéd határba szállították át, s ott 
mérték ki a gerencsér! regalebérlő nagy szomo­
rúságára. így változott reá a hazafias lelkesedés­
sel várt milleniumi ünnep keserves csalódássá.

Egyetemi tanár Nyitramegyéből.
Dr. Csarada János, magántanár a budapesti egye­
temen, ugyanoda nyilványos rendkívüli tanárnak 
lón a nemzetközi jog és magánjog, valamint a 
jog- és államtudományi encyclopedia tanszékére 
kinevezve. Dr. Csarada János barátunk megyénk 
szülöttje, egy volt felső-elefánthi birtokos fia, s 
már több mint 15 éve működik mint magántanár 
a budapesti egyetemen, hol irodalmi tevékenysége 
által is méltó figyelmet keltett. A fiatalabb jo- 
gászgenereció tanúbizonyságot tehet róla. hogy 
kathedrája eddig is a legkeresettebb volt kollegái 
között. Melegen üdvözöljük.

Erdészeti kongresszus Nyitrán. A
magyar erdészek aug. 31-én Budapesten tartott 
ülésükön elhatározták, hogy jövő évi kongresszu­
sukat Nyitrán fogják tartani. Üdvözöljük !

Népgyülés a kiegyezés ellen. Léván
a szomszéd Barsmegyébeu, szept. 6-án népgyülést 
tartanak Ausztria és Magyarország közötti gaz­
dasági kiegyezés káros voltának megbeszélése 
céljából. A népgyülésen Ugrón Gábor, Bartha 
Miklós és l'olónyi Géza képviselők is részt, vesz­
nek. A lévaiakban megvan a függetlenségi érzek, 
mint a magyar elemben egyáltalán s mégis — az 
idő jeleként — most kormánypárti képviselő, 
Konkoly Sándor, a Janits-választás bizottsági 
előadója, ül nevükben az országházban.


